Mając na uwadze ostatnie działania Ministerstwa Finansów i podejście do zagadnienia cen transferowych chcemy zwrócić Państwa uwagę na bardzo istotną zmianę interpretacji przepisów w zakresie ustalania limitów progowych i obowiązku sporządzania dokumentacji cen transferowych.
W wyniku opublikowanej pod koniec stycznia br. przez Ministra Finansów interpretacji ogólnej (sygn. DCT.8201.1.2018DCT.8201.1.2018) zmianie uległo dotychczasowe podejście organów podatkowych do określania sposobu ustalania progów dokumentacyjnych dla transakcji dokonywanych z podmiotami powiązanymi. 
Treść interpretacji wskazuje, że jeśli podatnik zawarł transakcję jednego rodzaju z kilkoma podmiotami powiązanymi, to w celu ustalenia, czy podlega ona obowiązkowi dokumentacyjnemu, jest on zobowiązany odnieść łączną wartość takiej transakcji jednego rodzaju realizowaną ze wszystkimi podmiotami powiązanymi do progu dokumentacyjnego. Upraszczając oznacza to, że w wyniku radykalnej zmiany podejścia Ministra Finansów należy sumować transakcje jednego rodzaju z wszystkimi podmiotami powiązanymi, a nie tylko z danym podmiotem powiązanym. 
Kancelaria jak i wielu doradców podatkowych zajmujących się dokumentacjami cen transferowych nie zgadza się z takim interpretowaniem przez Ministra Finansów przepisów, które obowiązują już od 1 stycznia 2017 roku, tym bardziej, że wydawane dotychczas indywidualne interpretacje prawa podatkowego wprost wskazywały, że limit transakcyjny odnosi się osobno do każdego podmiotu powiązanego (przykładowo interpretacja indywidualna z 13 grudnia 2017 r. sygn. 0111-KDIB1-2.4010.388.2017.1.BD).
Mając jednak na względzie fakt, że w ostatnich dniach Ministerstwo Finansów zaczęło masowo uchylać wydane interpretacje indywidualne w zakresie ustalania progów dokumentacyjnych, zwracamy Państwu uwagę na fakt, iż ryzyko podatkowe w tym zakresie znacznie i gwałtownie wzrosło. 
Interpretacja ogólna, a tym samym zmiana dotychczasowego podejścia spowodowała, że zaistniało ryzyko, iż podatnicy będą zobowiązani do przygotowania większej ilości dokumentacji podatkowych dla transakcji z podmiotami powiązanymi niż dotychczas było to ustalone. 
W związku z powyższym rekomendujemy poddanie ponownej weryfikacji dotychczasowych limitów i sprawdzenie, czy w Państwa przypadku nie zwiększa się liczba transakcji objęta obowiązkiem dokumentacyjnym.
Zwracamy jednocześnie uwagę, że na dzień dzisiejszy termin do posiadania dokumentacji cen transferowych, składania oświadczeń o posiadaniu pełnej i kompletnej dokumentacji cen transferowych oraz składania do zeznania rocznego CIT/PIT załączników CIT-TP/PIT-TP dla podmiotów mija 31 marca 2018 roku w przypadku podmiotów opodatkowanych podatkiem dochodowym od osób prawnych lub 30 kwietnia 2018 roku w przypadku podmiotów opodatkowanych podatkiem dochodowym od osób fizycznych.
Ponadto przypominamy, że możliwymi sankcjami za nieposiadanie dokumentacji cen transferowych jest opodatkowanie stawką w wysokości 50% doszacowanych dochodów, podwójne opodatkowanie w grupie, odsetki karne za zwłokę w przypadku zwiększenia przychodów, odpowiedzialność osobista za brak dokumentacji). Dodatkowo za uszczuplenia podatkowe wynikające z niestosowania cen rynkowych Kodeks karny skarbowy nakłada sankcje osobiste na podatnika w postaci grzywny i/lub kary pozbawienia wolności. Warto przypomnieć, iż dokumentacja podatkowa ma status informacji podatkowej, za której niezłożenie w terminie grozi kara grzywny.
Reasumując, mając na względzie wydaną interpretację ogólną i zaprezentowaną zmianę podejścia do kwestii ustalania progów dokumentacyjnych sugerujemy ponowne zweryfikowanie transakcji dokonywanych przez Państwa z podmiotami powiązanymi, w możliwie szerokim zakresie bez względu na kwotę danej nawet pojedynczej transakcji. 



chciałem poinformować, że w dniu 3 kwietnia br. ukazała się kolejna interpretacja ogólna Ministra Finansów w zakresie cen transferowych (sygn. DCT.8201.6.2018). W załączeniu przesyłam treść interpretacji.
Interpretacja dotyczy aktualizacji dokumentacji cen transferowych w szczególności transakcji finansowych (pożyczek, kredytów, gwarancji, poręczeń). Minister Finansów wskazuje, że zgodnie z nowymi przepisami należy dokonywać przeglądu i aktualizacji dokumentacji dotyczących transakcji kontynuowanych z poprzednich lat nawet jeżeli nie nastąpiły żadne istotne zmiany parametrów transakcji.
Dodatkowo jak zostało wskazane w interpretacji „podatnicy są obowiązani do sporządzenia dokumentacji podatkowych według nowych reguł zarówno w stosunku do wszystkich nowych transakcji lub innych zdarzeń jak i transakcji lub innych zdarzeń kontynuowanych w roku podatkowym rozpoczynającym się po 31 grudnia 2016 r., a rozpoczętych przed dniem 1 stycznia 2017 r.”
Jest to kolejna niekorzystna interpretacja ogólna Ministra Finansów w zakresie cen transferowych odbiegająca od dotychczasowego podejścia, która ukazała się w ostatnim czasie. Zalecamy Państwu sprawdzenie, czy w roku 2017 nie były w Państwa Spółkach kontynuowane transakcje szczególnie dotyczące transakcji finansowych, które mogłyby w świetle w/w interpretacji ogólnej rodzić obowiązek dokumentacyjny.

